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Nyomtatott és online sajtó 
 

Bóka János: vannak, akik béke helyett háborút szánnak Európának 
2025. november 2. – MTI, Magyar Hírlap, Origo, Felvidék.ma 

Marie Bjerre, a soros elnökséget adó Dánia EU-minisztere interjút adott az ukrán Telegrafnak. 

Egyetlen mondatával sem értek egyet. Sajnos még vannak, akik a béke helyett a háborút 

szánják jövőül Európának - írta Bóka János európai uniós ügyekért felelős miniszter Facebook-

bejegyzésében szombaton. "De vegyük sorra az állításokat!" - írta Bóka János, egyenként 

reagálva Marie Bjerre mondataira. "Számomra fontos, hogy Magyarország visszavonja a 

vétóját - függetlenül attól, hogy ezt a jelenlegi kormány teszi-e meg vagy egy új" - idézte a 

magyar miniszter dán kollégáját. "Ezt a mondatot mindenki jól jegyezze meg! A liberális 

politikus azért vár más összetételű kormányt Magyarországon, mert az tovább fogja engedni 

Ukrajna csatlakozási folyamatát annak tragikus következményeivel együtt. Azt is elmondtuk 

többször, hogy az EU-nak nem tagságot, hanem stratégiai partnerséget kellene ajánlania 

Ukrajnának" - tette hozzá a magyar miniszter. A dán EU-miniszter az interjúban azt 

nyilatkozta: "Természetesen, ha Magyarországnak jogos aggályai vannak, meg akarjuk oldani 

azokat - és Ukrajna aktívan dolgozik ezen a Budapesttel folytatott párbeszéd útján." A magyar 

miniszter ezzel kapcsolatban arra hívta a fel a figyelmet: "a kárpátaljai magyar kisebbség 

jogairól több mint tíz éve folytatunk "párbeszédet" ukrán kollégáinkkal. Azokról a jogokról, 

amelyet kétoldalú és nemzetközi szerződések mellett elvileg az ukrán alkotmány is garantál. 

Mi nem "jogos aggályokat" akarunk megoldani, hanem azt akarjuk, hogy Ukrajna tartsa be 

nemzetközi kötelezettségeit" - írta Bóka János. 

 

Gulyás Gergely: Hegedűs Loránt új utakra vezette a rábízott egyházat 
2025. október 31. – MTI, PestiSrácok.hu, Origo 

Hegedűs Loránt új utakra vezette a rábízott egyházat - fogalmazott Gulyás Gergely 

Miniszterelnökséget vezető miniszter az író, református lelkész, a Dunamelléki Református 

Egyházkerület egykori püspöke bronz mellszobrának avatásán pénteken a lakiteleki 

Hungarikum Ligetben. Gulyás Gergely a reformáció emléknapján arról beszélt, hogy "ezen a 

napon a protestantizmus eredetére emlékezünk, amely megújította a keresztyén hitet és ezen 

keresztül átformálta a nyugati világot". Magyarországnak is jó oka van számba venni mindazt, 

amit a reformáció a magyarságnak adott: a magyar nyelvhasználattól a demokratikus 

intézményi gondolkodás kialakulásán át a számtalan nagyszerű, a hazát gyarapító református 

egyházi és világi közéleti személyiségig - fogalmazott a miniszter, hozzátéve, hogy közülük a 

20. század református világában Ravasz László és Hegedűs Loránt emelkedik ki. Tőkés László, 

az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke arról beszélt, hogy Erdély és Partium, az idegenbe 

szakadt nemzetrészek és egyházak különösképpen hálásak Hegedűs Loránt püspöknek "az 

érettük vállalt felelősségért és irántuk táplált szeretetéért, az egymást követő magyar 

református világtalálkozók szellemében, amelyeknek élen járó szervezője és lelki atyja volt" - 

tette hozzá. 
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https://www.magyarhirlap.hu/europai-unio/20251102-akik-beke-helyett-haborut-szannak-europanak
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Szili Katalin: emlékezni kötelesség, felejteni bűn 
2025. november 2. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Vasárnap.hu, Vajma.info, ma7.sk, 

Karpat.in.ua, Kárpátinfo.net 

Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadó vasárnap Kárpátalján, a Beregszászi járásban 

található Zápszonyban a holokauszt helyi áldozatainak tiszteletére létrehozott emlékhely 

átadásán mielőbbi békét sürgetett és kijelentette: "az ártatlan zsidó emberek neveit megörökítő 

tábla figyelmeztet arra, hogy hova vezethet a gyűlölet, hova vezethet a kirekesztés." Szili Katalin 

külön köszönetét fejezte ki a református közösségnek azért, hogy halottak napján "egy másik 

közösségről emlékezett meg, és ez az igazi humanizmus". "Soha nem hagyhatunk fel azzal, hogy 

mi magunk emberségesek legyünk embertársainkkal, hogy mi magunk tiszteletben tartsuk az 

emberi méltóságot" - mondta a miniszterelnöki főtanácsadó. "Emlékezni kötelesség, felejteni 

bűn" - húzta alá Szili Katalin, hozzátéve: kevesen gondolták azt, hogy egyszer még Kárpátalján 

a háború árnyékában fognak emlékezni a II. világháború végén elhunyt zsidó áldozatokra. Ha 

kimondjuk azt, hogy a szörnyűségeknek soha többé nem szabad megismétlődnie, akkor azt is 

hozzá kell tennünk, "ez nem egy szólam, több mint egy ígéret, ennek fogadalomnak kell lennie". 

Szili Katalin szavai szerint ez az emlékmű az emberi méltóság jelképe, "az emberi emlékezés 

oltára" lehet. A magyar kormány, Magyarország mindent megtesz azért, hogy Kárpátalján is 

mielőbb béke honoljon. "Béke legyen Ukrajnában, béke legyen a világban" - emelte ki a 

miniszterelnöki főtanácsadó. 

         
Nicușor Dan nemzetbiztonsági tanácsadójává is kinevezte a magyarokkal nem túl 

barátságos Marius Lazurcát 
2025. október 31. – Krónika, maszol.ro 

Nicușor Dan államfő pénteken nemzetbiztonsági tanácsadójává nevezte ki Marius Lazurcát, 

aki egy ideje a külpolitikai tanácsadói feladatokat is ellátja az államfői hivatalban. Nicușor Dan 

hivatalának közleménye szerint Lazurca mandátuma szombaton kezdődik. A volt diplomata 

Cristian Diaconescut váltja a tisztségben. A döntés hátterében az információk szerint az 

Oroszország által folytatott hibrid háború áll. Dan még szeptemberben hazarendelte 

Mexikóból Lazurcát, ahol nagyköveti tisztséget töltött be, és az előzetes értesülések szerint a 

Külföldi Hírszerző Szolgálat (SIE) igazgatói tisztségét szánta neki. A koalíciós pártokkal 

folytatott egyeztetéseken azonban egyelőre nem tudta keresztülvinni az ötletet, ezért az 

értesülések szerint a tárgyalások folytatódnak. A kudarc nyomán Dan október elején 

külpolitikai tanácsadójává nevezte ki Lazurcát. Kettejük kapcsolata régre visszanyúlik, még 

párizsi diákéveik során ismerkedtek meg a 90-es években. 

 

 

 

E
rd

é
ly

 
V

e
ze

tő
 h

ír
e

k
 

https://hirado.hu/kulfold/cikk/2025/11/02/a-holokauszt-aldozatainak-emleke-elott-tisztelgett-szili-katalin-karpataljan
https://kronika.ro/belfold/nicuor-dan-nemzetbiztonsagi-tanacsadojava-is-kinevezte-a-magyarokkal-nem-tul-baratsagos-marius-lazurcat
https://kronika.ro/belfold/nicuor-dan-nemzetbiztonsagi-tanacsadojava-is-kinevezte-a-magyarokkal-nem-tul-baratsagos-marius-lazurcat
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Kalányos Ottó, a csíki cigánypasztoráció katolikus papja is a Highlights of Hungary 

díjazottja 
2025. október 31. – Krónika 

Kiosztották a kiválóságoknak szóló elismeréseket, a Mathias Corvinus Collegium (MCC) égisze 

alatt működő Highlights of Hungary díjait csütörtök este Budapesten. A három legnépszerűbb 

jelölt a Highlights of Hungary gálarendezvényén vette át a társadalmi díjat és a vele járó három-

hárommillió forint értékű pénzdíjat a Budapest Music Centerben. Az MCC égisze alatt működő 

Highlights of Hungary közönségszavazása jó alkalom volt arra, hogy idén is a nagyközönség 

dönthesse el, kiket és miket tart Magyarország leginspirálóbb embereinek és 

kezdeményezéseinek. A 2013 óta minden évben megrendezett kezdeményezés nemcsak a 

teljesítményt, hanem az emberséget és a példamutatást is ünnepli – számolt be a Magyar 

Nemzet. A közönségszavazatok alapján a Highlights of Hungary idei három díjazottja: Kapu 

Tibor űrhajós, Kalányos Ottó, a csíki cigánypasztoráció római katolikus papja és az Örökké 

Haza program. 

 

Megbotránkoztatta az AUR-képviselőt Kulcsár-Terza parlamenti felszólalása 
2025. október 31. – maszol.ro 

Már kért napja Kulcsár-Terza parlamenti felszólalása miatt háborog egy AUR-képviselő. Andra 

Claudia Constantinescu az AUR közösségi oldalán megosztott videóüzenetben botrányosnak 

nevezte Kulcsár-Terza József parlamenti felszólalását. A Diana Șoșoaca pártjából nemrég az 

AUR-hoz vándorolt 31 éves brăilai képviselőt valamiért megbotránkoztatta, hogy a Magyar 

Polgári Erő ügyvezető-elnöke azt mondta, hogy „mi Erdélyben és Székelyföldön itthon vagyunk 

és nem meggyünk sehova”, no meg, hogy Romániát Európa szégyenének nevezte. A Maszolhoz 

korábban eljutatott közlemény szerint Kulcsár-Terza József a Székely Nemzeti Tanács 

kiáltványából idézett a héten a parlamentben, beszédében azért nevezte Európa szégyenének 

Romániát, mert messze van az európai értékektől, elzárkózik a székely autonómia 

megvitatásától és elfogadásától.  

 

Most már engedéllyel épül az ortodox temető Csíkszeredában  
2025. október 31. – szekelyhon.ro 

Napirend előtt szólalt fel Tőke Ervin EMSZ-es tanácsos, aki arról érdeklődött a városvezetéstől 

a csíkszeredai önkormányzati képviselők októberi ülésén, pénteken, hogyan áll az erdőalji 

temető építésének ügye. Tavaly ugyanis, mint ahogy a Székelyhon is beszámolt róla, építkezési 

engedély nélkül fogtak hozzá az ortodox egyházi temető kialakításához. Bors Béla csíkszeredai 

alpolgármester válaszként elmondta, 2024 márciusában a főépítésszel együtt a helyszínen 

valóban megállapították a kihágást, és elrendelték a munkálatok azonnali leállítását, valamint 

azt, hogy a tulajdonosok tegyenek meg minden lépést, hogy az építkezés törvényes legyen. 

„Ennek eleget is tettek, hiszen idén kiváltották az urbanisztikai bizonylatot, utána az építkezési 

engedélyt a temető építéséhez” – mondta.  
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https://kronika.ro/erdelyi-hirek/kalanyos-otto-a-csiki-ciganypasztoracio-katolikus-papja-is-a-highlights-of-hungary-dijazottja
https://kronika.ro/erdelyi-hirek/kalanyos-otto-a-csiki-ciganypasztoracio-katolikus-papja-is-a-highlights-of-hungary-dijazottja
https://maszol.ro/belfold/Megbotrankoztatta-az-AUR-kepviselot-Kulcsar-Terza-parlamenti-felszolalasa
https://szekelyhon.ro/aktualis/csikszek/most-mar-engedellyel-epul-az-ortodox-temeto-csikszeredaban


 

 

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2025. november 3. 

Csoma Botond: morális összeomlás, hogy vasgárdista propagandista versét 

szavalták a Nemzeti Katedrálisban 
2025. november 2. – Krónika, maszol.ro 

Legionárius, vasgárdista propagandista, Radu Gyr versét szavalták gyerekek Bukarestben, a 

világ legnagyobb ortodox templomában, a Nemzeti Katedrálisban, amelyet nemrég nyitottak 

meg. Csoma Botond parlamenti képviselő, az RMDSZ szóvivője a közösségi oldalon úgy 

fogalmazott, „a Nemzeti Katedrálisban, frissen felszentelt falak között, gyerekek énekelték 

Radu Gyr versét – annak a költőnek a szövegét, aki a legionárius, vasgárdista mozgalom 

propagandistája volt. A Vasgárda nem „nemzeti mozgalom” volt, hanem fasiszta szekta, gyilkos 

ideológia. Most a múlt sötét hangja kapott szót a katedrálisban, méghozzá a gyermeki 

ártatlanság mögé rejtve.” Csoma Botond hozzáteszi, „Ezt nem lehet kimagyarázni. Ez nem 

botlás, hanem morális összeomlás, amikor a szent hely és az ártatlanság válik a múlt bűneinek 

díszletévé.” 

 

Vandalizmus: Megrongálták a Sepsi OSK autóbuszát Craiován 
2025. november 2. – maszol.ro 

A Sepsi OSK határozottan és egyértelműen elítéli a november 2-ára virradó éjszaka, Craiován 

elkövetett vandalizmust, amely a klub akadémiájának autóbuszát érte, tette közzé a Sepsi OSK 

Facebook oldalán. A járművet vasárnap reggel megrongálva, festékszóróval lefújva találták. „Ez 

a cselekedet méltatlan a sport szelleméhez és a labdarúgás alapvető értékeihez; távol áll a 

tisztelettől és a fair play elveitől” – fogalmaznak a Sepsi OSK képviselői. A Sepsi OSK hivatalos 

panaszt nyújt be az illetékes hatóságokhoz, és kéri az elkövetők mielőbbi azonosítását, valamint 

felelősségre vonását. 

 

Összefogott két dél-erdélyi szórványmegye 
2025. november 2. – maszol.ro 

Fehér és Hunyad megyei RMDSZ-es elöljárók tartottak közös megbeszélést. Vezető pozícióban 

levő politikusok és közösségépítők találkoztak október 31. és november elseje között 

Vajdahunyadon. A találkozó célja a kapcsolatépítés, tapasztalatcsere és a szórvány érdekében 

megvalósuló együtt gondolkodás volt. A partnerek elképzelése szerint egy hosszútávú 

folyamatról van szó, amelynek részeként többszöri találkozásra kerül majd sor, váltakozó 

helyszínekkel. „Úgy a gazdasági, mint a politikai helyzet rávilágít arra, hogy együtt kell 

gondolkodni. Bár mindkét megyének, és azon belül az egyes településeknek sajátos gondjaik 

vannak, közös erőfeszítéssel jó megoldások születhetnek. A középkor óta amúgy is ezer szállal 

kapcsolódik egymáshoz a két vidék” – mondta el a kezdeményezésről a találkozó egyik 

résztvevője, Lőrincz Helga, a Dr. Brendus Gyula Egyesület elnöke. 
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https://kronika.ro/erdelyi-hirek/csoma-botond-moralis-osszeomlas-hogy-vasgardista-propagandista-verset-szavaltak-a-nemzeti-katedralisban
https://kronika.ro/erdelyi-hirek/csoma-botond-moralis-osszeomlas-hogy-vasgardista-propagandista-verset-szavaltak-a-nemzeti-katedralisban
https://maszol.ro/belfold/Vandalizmus-Megrongaltak-a-Sepsi-OSK-autobuszat-Craiovan
https://maszol.ro/belfold/Osszefogott-ket-del-erdelyi-szorvanymegye
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Gubík László: Aki szembenéz a múlttal, a jövőt védi 
2025. november 2. – ma7.sk, Felvidék.ma  

Vannak történelmi sebek, amelyek nem múlnak el maguktól. Lehet, hogy már nem fájnak 

naponta, de ha hozzáérünk, még mindig sajognak. A Beneš-dekrétumok ügye ilyen a felvidéki 

magyarság számára, nem csupán jogi, hanem identitásunk és önbecsülésünk kérdése. Amikor 

Gubík Lászlóval, a Magyar Szövetség elnökével beszélgetek, már az első mondatában ott a 

lényeg: „A kollektív bűnösség elvét soha nem lehet elfogadni. Amíg ez a kérdés rendezetlen, 

addig a felvidéki magyar politikumnak kötelessége napirenden tartani.” A dekrétumok több 

mint nyolcvan évvel keletkezésük után sem veszítettek súlyukból. Gubík László szerint azért 

nem, mert beépültek a szlovák állami gondolkodásba. A mindenkori szlovák politikai 

berendezkedés részévé váltak a rendeletek, senki nem mer hozzányúlni. Pedig nem a teljes 

revízióról beszélünk, hanem arról, hogy kimondjuk: az emberi méltóságot kollektíven sértő 

elvek tarthatatlanok a 21. században.” A Magyar Szövetség tudatosan kötötte össze a jövőről 

szóló politikai gondolkodást ezzel a történelmi kérdéssel. A párt kassai 13 pontja szimbolikus 

válasz: a szám azokat a rendeleteket idézi, amelyek a magyarokat és a németeket sújtották, ám 

mégis a jövőbe mutat. A politika nemcsak számokról és hatalmi pozíciókról szól, hanem 

szimbólumokról is. A 13 pont a felvidéki magyar közösség méltóságának programja” – mondja 

Gubík László. 

 

Reviczky Társulás – Előadás a Nemzeti Iskoláról 
2025. november 1. – ma7.sk  

A Reviczky Társulás égisze alatt működő Léva és vidéke helytörténeti szakosztály immár 130. 

helytörténeti előadását tartotta meg. A Reviczky Házban 2025. október 30-án a 200 éve 

újjáépült helyi Nemzeti Iskola történetét idézték fel. A helytörténeti szakosztály vezetője, 

Müller Péter a lévai római katolikus elemi iskolai oktatás történetét felvázolva kiemelte, hogy 

a középkorban csak a nagyobb városokban voltak iskolák, ahol főleg vallástant és a 

szertartástant tanítottak; kevés gondot fordítottak az írás, az olvasás és a számolás 

fejlesztésére: "Léván ilyen iskola már 1690 előtt létezett, iskolamestere Nagy István volt, aki az 

iskola épületében, egy szobában lakott, mely tanteremként is szolgált. Az 1713. év végén az 

iskolát bővítették és nádfödelet kapott. 1755-ben már két tanító, Radinszky József kántortanító 

és Bobágy János altanító oktatott az iskolában, melynek épületét 1779-ben újra bővítették. Az 

építéshez szükséges anyagot és 13 ezer darab téglát a templom kegyura, herceg Eszterházy 

adta.”  

 

A szlovákok a maguk bűneit a magyarokra hárították - interjú Popély Árpáddal 
2025. november 2. – ma7.sk  

A második világháborút követő magyarellenes jogfosztó intézkedéseket máig tabuként kezeli a 

szlovák politika és a többségi társadalom. Miért és hogyan születtek meg a jogfosztásokat 

megalapozó elnöki dekrétumok, hány magyart deportáltak Csehországba, és hány 

nemzettársunknak kellett végleg elhagynia a szülőföldjét? Popély Árpád történészt arról is 

kérdeztük, hogyan lehetne elérni, hogy a múltunk mindmáig lezáratlan fejezetére nagyobb 
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https://ma7.sk/kozelet/gubik-laszlo-aki-szembenez-a-multtal-a-jovot-vedi
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figyelem irányuljon a többségi társadalom részéről. "A csehszlovák nemzetállami törekvések a 

londoni emigrációs körökben fogalmazódtak meg, amelynek Edvard Beneš volt a vezetője. 

Beneš a német és a magyar kisebbség „háborús bűnösségéből” kiindulva arra az elhatározásra 

jutott, hogy a háború utáni Csehszlovákiát a csehek és a szlovákok nemzetállamaként kell 

felújítani, hogy elejét vegyék az újabb határmódosításoknak. A németek kitelepítésének 

gondolatát 1942–1943-ra sikerült elfogadtatnia a későbbi győztes nagyhatalmakkal. Némileg 

más volt a helyzet a magyar lakossággal. Beneš 1943 decemberében Moszkvában vetette fel 

először nyilvánosan, hogy az újjászülető Csehszlovákiából a magyar lakosságot is ki kell 

telepíteni. Itt fogalmazódott meg először a lakosságcsere gondolata is: Beneš arra hivatkozott, 

hogy Magyarországon ugyanannyi szlovák él, mint Csehszlovákiában magyar, vagyis egy az 

egyben ki lehetne cserélni a két kisebbséget egymással." – mondta.  

 

Mézes Árpád, a múlt őrzője 
2025. november 2. – ma7.sk  

Van egy szakma, amelyről ritkán beszélünk, pedig csendben átmenti a jövő nemzedékeinek azt, 

amit a múlt ránk hagyott. Ez pedig a restaurálás, ami egyszerre kíván művészi érzéket, 

tudományos precizitást és végtelen türelmet. Egyfajta szolgálat ez: szolgálat a történelem, a 

művészet, a közösség és végső soron az emberiség felé. A restaurátor keze nyomán új életet 

kapnak a megkopott szobrok, az idő rágta oltárok, a történelem sebhelyeit hordozó képek, 

épületek. A zselízi Mézes Árpáddal beszélgettünk, aki immár évtizedek óta él a faszobrász- és 

kőszobrász-restaurátori hivatásnak. Árpád története nem a műemlékek között kezdődött, 

hanem az iskolapadban, ahol hamar kitűnt rajztehetségével. Művészeti alapiskolába járt, 

harmonikázott, de már ott is gyakran megkérték, hogy rajzaival díszítse a koncertek ünnepi 

meghívóit.  

 

Ötödik alkalommal adták át a Felvidék Lelkiismerete-díjat 
2025. november 2. – Felvidék.ma  

Október 31-én, pénteken, az 1938. november 2-ai első bécsi döntés idei 87. évfordulójához 

közeledve immár ötödik alkalommal került sor a Felvidék Lelkiismerete-díj átadására 

Pozsonyban. Az átadás helyszínéül a Pozsony-óvárosi Csemadok-székház Rákosi Ernő 

Nagyterme szolgált délután 16 órától.  A korábbi díjazottak sorrendben a következő személyek 

voltak: 2021-ben Méry János Somorjáról, 2022-ben dr. Práznovszky Miklós Érsekújvárból, 

2023-ban Szekeres Zoltán Peredről, végül pedig 2024-ben Csémy Szilárd Rév-Komáromból. 

Idén két felvidéki küzdő, harcos, nagy magyar személyünknek ítélte oda a díjat Zilizi Tihamér, 

az elismerés kiötlője: éspedig Tomovics Miroszlávnak Rétéről, továbbá dr.Köteles Ágostonnak 

Szepsiből. Rétei Tomovics Miroszláv azon a napon született, amikor Európa-szerte először 

kondították meg déli 12-kor a harangokat 1456-ban, Nándorfehérvárnál.  
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Dr. Pásztor Bálint: Hiszem, hogy nincs jó és rossz nemzet, csak jó és rossz ember 
2025. november 2. – Pannon RTV, Magyar Szó, vajma.info 

Az 1944–45-ös megtorlások ártatlan áldozatainak emléknapja kapcsán osztotta meg 

gondolatait a közösségi médiában a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke. Dr. Pásztor Bálint azt 

írta, a Vergődő madár „a fájdalom, az igazságkeresés és a megbékélés szimbóluma. Itt 

nyugszanak mindazok, akiket az önbíráskodás kegyetlensége ragadott el – magyarok, 

horvátok, németek, bunyevácok és szerbek.” Emlékeztet, sokáig még a nevüket sem volt szabad 

kimondani. Öt évtized kellett ahhoz, hogy egyáltalán virágot tehessünk ide, és további húsz év, 

hogy a múltat az igazságnak megfelelően lehessen lezárni. A VMSZ elnöke hozzátette: „Ma már 

közösen emlékezhetünk – és ez közös győzelem, a történelmi magyar–szerb megbékélés 

győzelme.” Mint fogalmazott, „Hiszem, hogy nincs jó és rossz nemzet, csak jó és rossz ember. 

A mi feladatunk az, hogy az emlékezésen keresztül megőrizzük a békét, és megakadályozzuk a 

gyűlölet újjáéledését.” 

 

Az ártatlan áldozatokra emlékeztek Muzslyán 
2025. november 3. – Pannon RTV 

Az 1944 októberében áldozatul esett muzslyaiakra emlékeztek tegnap a helybeli temetőben. 

Budai József, Kanász Antal, Sörös Imre, Simon Dezső, Márton István és Kovács József 

becsületes, tanyasi emberek voltak, akik egy szerb gátőr bosszújának estek áldozatul, amiért 

felrótták neki, hogy más földjén legelteti a jószágát. Az écskai községházán verték őket agyon a 

partizánok. A történtekről hatvan éven keresztül hallgatni kellett. Nyugvóhelyük máig 

feltáratlan. Emléküket 2009. óta a muzslyai temetőben felállított emlékoszlop őrzi, ahol a 

Vajdasági Magyar Szövetség és Muzslya HK tanácsának a küldöttsége helyezte el a kegyelet 

virágát. 

 

Gyászmisét tartottak Szabadkán az 1944/45-ben kivégzett ártatlanok lelki 

üdvéért 
2025. november 2. – Pannon RTV 

Józsa Gáspár püspökségi irodaigazgató azt mondta, a halottak napja Szabadkán a kettős 

megemlékezés napja. A Vergődő madár emlékműnél tartott koszorúzást követően a szabadkai 

Szent György-templomban gyűltek össze az emlékezők. A gyászmisén Józsa Gáspár püspökségi 

irodaigazgató azt mondta, a halottak napja Szabadkán a kettős megemlékezés napja, ilyenkor 

emlékezünk elhunyt rokonainkra, szeretteinkre, valamint az 1944/45-ös áldozatokra. 

 

A reformáció napja alkalmából koszorúztak Szabadkán 
2025. november 2. – Pannon RTV 

Ünnepi istentiszteletet tartottak a reformáció napja alkalmából a szabadkai református 

templomban. Az istentisztelet előtt a Reformáció terén megkoszorúzták Luther Márton, a 

protestáns reformáció szellemi atyjának, Kálvin János reformátor, a kálvinizmus névadójának, 

valamint Iványi István, az evangélikus egyházi gyülekezet első szabadkai felügyelőjének 

mellszobrát. Az eseményen az evangélikus és a református egyház közösen emlékezett, hálát 
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adva Istennek, hangsúlyozva az egységes, ökumenikus együttműködés fontosságát. Az 

eseményen a református és evangélikus hívek mellett a Szent György Lovagrend tagjai is 

tiszteletüket tették. 

 

Közösségünk ereje a hűségben rejlik 
2025. november 2. – Magyar Szó 

Péterrévén pénteken este szentmisével emlékeztek egykori plébánosukra, az 1944-ben 

kivégzett dr. Takács Ferencre a hívők, ezt követően pedig a Mindenszentek Plébánia 

templomkertjében megkoszorúzták a mártírhalált halt plébános 2014-ben felállított 

emlékhelyét. A megkínzott apátplébánost, aki egyben délvidéki országgyűlési képviselő is volt, 

1944. november 19-én az összehívott hívek szeme láttára végezték ki. Vasárnap délelőtt a 

katolikus temetőben az áldozatok emlékére állított kopjafánál hajtottak fejet a falu 1944–45-

ös áldozatainak emléke előtt. A temetőkápolnában megtartott szentmise után Baranyi László 

péterrévei plébános az emlékhelynél mondott imát az áldozatok lelki üdvéért, majd a jelenlévők 

elhelyezték a kegyelet virágait. 

       
Botrány a csapi határőregységnél: idén 15 katona menekült át az EU-ba 
2025. október 31. – Karpat.in.ua 

Belső dokumentumok és a Magyarországon és Ukrajnában működő határőrség forrásai alapján 

kiderült, hogy a 2025. szeptember 1-i állapot szerint a csapi határőregység 15 katonája a 

szolgálati iratokban úgy szerepel, hogy „elmenekült” a szolgálat teljesítése közben. A hírt Vitalij 

Hlahola újságíró közölte. A források és a dokumentumok szerint ezek a katonák állítólag 

elhagyták a szolgálati helyüket, fegyverüket és felszerelésüket az ukrán területen, majd az EU 

területére jutottak, főként Szlovákia és Magyarország irányába. 

 

Filmbe illő szökés: egy kárpátaljai ügyvéd áttörte a sorompókat és 

Magyarországra menekült 
2025. október 31. – KISZó 

Október 30-án este egy Toyota Avensis márkájú terepjáró illegálisan lépte át az ukrán–magyar 

határt. A sofőr nagy sebességgel áttörte mindkét sorompót a Nagypalád-Nagyhódos 

határátkelőhelyen, és Magyarország területére hajtott, írja a suspilne.media. Az információt a 

Munkácsi Határőrosztag szóvivője, Leszja Fedorova erősítette meg a Suspilne hírportálnak. A 

sofőr tettének következtében megsérült egy határőr, aki szolgálatban volt az incidens idején. A 

27-es határőrosztag parancsnoka szolgálati vizsgálatot rendelt el. Az esetet a Büntető 

Törvénykönyv 348. cikke alapján jegyezték be az Egységes Nyomozati Nyilvántartásba – ez a 

cikk 15 évig terjedő vagy akár életfogytig tartó szabadságvesztést ír elő. Az esetről a magyar 

hatóságokat is értesítették. 
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Betontömbökkel erősítették meg a kárpátaljai határátkelőket 
2025. november 1. – Kárpátalja.ma 

Mint arról tegnap beszámoltunk, a sorompót áttörve menekült az Európai Unió területére egy 

kárpátaljai ügyvéd október 30-án. A férfi a Nagypalád–Nagyhódos ellenőrzőponton menekülés 

közben nekiütközött a sorompónak, elhajtott az útlevélellenőrző pont mellett, és eközben 

elgázolt egy határőrt is. A hírről elsőként tudósító Vitalij Glagola ismert ungvári újságíró a 

Telegram-csatornáján ma újabb érdekességről számolt be. Az eset után hatalmas 

betontömböket vittek a Munkácsi Határőr Kirendeltség hatáskörébe tartozó nevetlenfalui, 

kaszonyi és más közúti átkelőkhöz. A betontömböket piros-fehér sávos szalagokkal tekerték 

körbe a láthatóság érdekében. Ezzel valószínűleg a nagybaktai ügyvéd áttöréséhez hasonló 

kísérleteknek próbálják elejét venni. 

 

Mozgósítás: jelentős változások léptek életbe november 1-től 
2025. november 2. – KISZó 

Ukrajnában azoknak a hadköteles korú, 25-60 év közötti férfiaknak, akik felmentésre 

jogosultak, háromhavonta meg kell hosszabbítaniuk a mozgósítás alóli halasztást. Az épp 

aktuális 90 napos periódus egybeesik a november 5-ig érvényben lévő általános mozgósításra 

vonatkozó törvénnyel. Mint arról korábban beszámoltunk, a parlament elfogadta a hadiállapot 

és az általános mozgósítás meghosszabbításáról szóló törvényeket, amelyek 2026. február 3-ig 

változatlanul érvényben maradnak. A mostani hadiállapot és mozgósítás a 17. meghosszabbítás 

Oroszország Ukrajna elleni teljes körű inváziója óta. Politikai elemzők egy része úgy véli, hogy 

még egy esetleges tűzszünet vagy béketárgyalások sem eredményeznék automatikusan a 

hadiállapot megszüntetését vagy a mozgósítás leállítását Ukrajnában, mivel a hadseregnek 

hosszú távon is biztosítani kell az utánpótlást és a védelmi képességek fenntartását. Erre utal 

az is, hogy a védelmi minisztérium folyamatosan fejleszti a katonai nyilvántartás és a halasztás 

megítélésének digitális rendszerét. November 1-től újabb jelentős változások léptek életbe a 

papíralapú ügyintézésben, valamint a Rezerv+ alkalmazásban. Az újításokat alábbi cikkünkben 

foglaltuk össze. 

 

Nagy értékű adományt juttatott el a KEGYES a szolyvai gyermekotthonba 
2025. november 2. – Kárpátalja lap 

A Kárpátaljai „Elfelejtett” GYErmekek Segítése (KEGYES) Jótékonysági Alapítvány 

munkatársai az általuk már jól ismert szolyvai gyermekotthonban, vagyis a Szűz Mária 

Egészségügyi és Szociális Gyermekvédelmi Központban jártak. Mint általában, most sem 

érkeztek üres kézzel. A szervezet már hosszú évek óta segíti a szolyvai intézményt. Most egy 

értékes életmentő eszközt, oxigénkoncentrátort adományoztak nekik. – Gyakorlatilag amióta 

létezik a KEGYES, kapcsolatban van a szolyvai gyermekotthonnal, hiszen a legtöbb gyerek 

innen kerül a kórházba gyógyításra, és aztán onnan vissza. Régebben még kísérő nélkül 

érkeztek ezek a gyerekek, és a KEGYES látta el az ottani feladatokat a kórházban. Most már 

kísérővel, viszont megmaradt a jó kapcsolat, és hoztunk ide, Szolyvára folyamatosan 
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adományokat. A legnagyobb adományt most hoztuk, és a jó kapcsolatot továbbra is szeretnénk 

fenntartani – mondta Sipos József, az alapítvány elnöke. 

 

Családi hagyományok és művészeti újdonságok a Munkácsy Mihály Magyar 

Házban 
2025. november 2. – Karpat.in.ua 

Régi álom valósult meg a Munkácsy Mihály Magyar Házban. Egy művészdinasztiát képviselő 

öt művész – Boksay József festő, grafikus, ifj. Boksay József festő, Erfán Ferenc festőművész, 

Erfán Irén keramikusművész és édesapja, a lembergi Perepagya Volodimir szobrász, 

festőművész alkotásait bemutató kiállítás megnyitójára gyűlt össze Munkács és Ungvár 

képzőművészetet kedvelő közössége. Az alkalom egy könyvbemutatóval egészült ki: Mankovits 

Tamás tokaji iparművész híres elődje, Mankovits Mihály ikonfestő életét és munkásságát 

bemutató kötettel ismertette meg a jelenlévőket. 

 

Szépkorúak a beregszászi teátrum színpadán 
2025. november 2. – KISZó 

A szüreti hagyományok és szokások elevenedtek meg a beregszászi színház nagytermében a Mi 

– érted civil szervezet által életre hívott Szépkorúak klubjának köszönhetően. A kulturális 

programban gazdag hagyományőrző estet Sin Edina színházigazgató, Molnár Krisztina, a Pro 

Cultura Subcarpathica ügyvezetője és Homa Katalin, a Mi – érted elnöke nyitotta meg. A 

megnyitó után az egykori beregszászi és környékbeli szüreti szokásokat elevenítették fel a 

teátrum segédszínészei, többek mellett Pálóczi Horváth Lajos Álompákászából és a 

Ruszinszkói Magyar Hírlap 1920-as számából hoztak érdekességeket a hallgatóságnak, majd 

Petőfi Sándor és Ady Endre egy-egy költeményét adták elő. 

 
 

Elektronikus sajtó 

 
Határok nélkül 

2025. október 31. – Kossuth Rádió 

 

Október 31. a Reformáció Emléknapja, 1517-ben ezen a napon függesztette ki Luther Márton a 

wittenbergi vártemplom ajtajára a bűnbocsátó cédulák árusításával kapcsolatos 95 tételét, s 

bár akkor ezt még nem tudhatta, de tette gyökeresen átalakította a nyugati kereszténységet. 

A Kárpát-medence lakossága között eleinte Luther tanai domináltak, de hamar ismertté váltak 

Zwingli és Kálvin nézetei is. Elsősorban a magyar köznemesség tért át hamar a kálvinista hitre. 
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Az új vallás ettől kezdve a katolikus bécsi udvar politikájával szembeni „nemzeti üggyé” vált. A 

reformáció nagymértékben hozzájárult a magyar nyelv és irodalom kora újkori látványos 

kibontakozásához is. 

János Zsigmond erdélyi fejedelem szintén a reformáció hívévé vált, és a kálvinizmus Erdélyben 

egyenesen az államvallás rangjára emelkedett. Az erdélyi szászok megtartották a lutheránus 

(evangélikus) vallást. A magyarok egy kisebb része a reformáció radikális irányzatát képviselő 

új unitárius egyházhoz csatlakozott. Hosszas és kemény viták után az 1568-as tordai 

országgyűlés négy hivatalos felekezetet ismert el: a kálvinista, a lutheránus, a katolikus és az 

unitárius vallásokat – ezzel Európában szinte egyedülálló módon vallásszabadságot biztosított. 

  

Fennállásának 450 éves jubileumát ünnepelte az Ung-vidéki Palágykomoróci Református 

Egyházközség, Kárpátalja egyik legidősebb református gyülekezete. A település temploma 

azonban még ennél is régebbi időkből őrzi a hit nyomait, megépülését a 13. századra datálják. 

Az itt élő magyar közösség büszkén tekint vissza gazdag történelmi múltjára, és hálával 

ünnepelte, hogy ma is olyan helyen dicsérheti az Urat, amely a vidék lelki és művészettörténeti 

örökségének kiemelkedő része.  

  

A reformáció tanait a Temesközben is élénk érdeklődés övezte már a XVI. század első felében, 

ám virágzásának Temesvár török uralom alá kerülése vetett véget – mondta el Szekernyés 

János helytörténész. 

  

A történelmi egyházak vagy az új protestáns felekezetek is kialakították gyülekezeteiket Brassó 

városában, még akkor is, ha a szász evangélikus városvezetés időről időre gátolta a más 

felekezetű gyülekezetek alakulását, megerősödését. Így az unitárius gyülekezet is csak a 20. 

században tudott templomot építeni - tudjuk meg Andrási Benedek unitárius lelkésztől, 

főjegyzőtől.  

  

Székely Kinga Réka Homoródszentpéter unitárius lelkésze tizedmagával nemrég az Amerikai 

Egyesült államokbeli testvérgyülekezetbe látogatott el. Egy székelykaput is vittek ajándékba a 

székelyföldi unitáriusok Minnesotába. 

  

Kazinczy Lajosra, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 15. vértanújára emlékeztek a 

partiumi Érsemjénben. A román magyar határ menti településen született Kazinczy Ferenc 

nyelvújító, legkisebbik fiát, Lajost 1849. október 25.-én végezték ki az aradi vársáncban. Az 

érsemjéni megemlékezésen Ionescu Nikolett járt. 
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Székelyföld autonómiájának napja   

Tíz évvel ezelőtt Háromszék legmagasabb pontján, a több mint 1700 méteres Lakóca-csúcson 

lobbant lángra egy hatalmas méretű máglya. A Székely Nemzeti Tanács vezetősége az 

autonómia-megmozdulás új formáját népszerűsítő főpróbának szánta akkor az őrtüzet, 

amelyet október végén már a tényleges, Székelyföld külső határvonalát kivilágító akció 

követett. Azóta mozgalommá erősödött a kezdeményezés, hiszen minden október utolsó 

vasárnapján fellobbannak a székely őrtüzek Hargita, Maros és Kovászna megye településein. A 

Farkaslaka fölé magasodó Gordon-tetőre idén is sokan felkapaszkodtak. Gyalog, lóháton és 

terepjárókkal érkeztek a helyiek, hogy megerősítsék: a székely közösség maga szeretné 

alakítani sorsát, ezért nem mond le az autonómia iránti igényről.  

 

Idősek támogatása Kárpátalján – bemutatkozik a Dorcas segélyszervezet   

A szürtei templomban járunk, amely Kárpátalja egyetlen kéttornyú református imaháza, 

udvarán még Trianon-emlékű is található. A helyi gyülekezet központja az igehirdetések 

mellett számos rendezvénynek ad otthont, legutóbb az idősek számára tartottak itt 

ökumenikus hálaadó Istentiszteletet. Kárpátalján sok olyan idős ember él, akiket a háború 

elszakított családtagjaiktól. Számukra nagyon sokat jelent a közösséghez való tartozás, emiatt 

a szürtei közösség minden lehetőséget megragad annak érdekében, hogy a segélyszervezetek 

bevonásával, a hétköznapokban étellel, vasárnaponként pedig lelki táplálékkal segítse a 

szépkorúakat. 

 

Kós Károly Program – magyar állami pályázat a Kárpát-medencei tájházak 

támogatására    

A délvidéki tájházak vezetői sok kihívással szembesülnek a tájházak fenntartása, működtetése 

kapcsán, így sokszor kérdéses, hogyan őrizzék meg mindazokat a népi, népművészeti 

emlékeket, amik a térségre jellemzőek. Erre a problémára érkezik válaszként a magyar állam 

részéről a Kós Károly program. 

 

Több mint egy évtizede menti Felvidék szerte a magyar emlékeket a SineMetu 

Egyesület… 

Több mint egy évtizede menti Felvidék szerte a magyar emlékeket a Sine Metu Egyesület. A 

2011-ben alakult polgári társulás a Félelem Nélkül, azaz a Sine Metu nevet kapta, amely az 

értékmentés mellett ifjúsági rendezvények, előadások, fórumok, és elsősorban a Gombaszögi 

Nyári Tábor lebonyolítását végző civil szervezet. Megálmodója s vezetője Orosz Örs jogvédő 

https://mediaklikk.hu/musor/karpat-medence/
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aktivista, értékmentő, a legnagyobb felvidéki magyar rendezvény, a Gombaszögi Nyári Tábor 

újraalapítója. A tábor a felvidéki magyar ifjúság találkozóhelye, amelynek újjáélesztésében az 

anyaország támogatása kulcsfontosságú szerepet töltött be. 


